

5月24日下午,室外小雨 带来凉意,广州越秀国际会议 中心内却暖意融融,气氛热烈 —"成型起势自贸港:海南 以高水平开放引领高质量发 展"(广州市)专场新闻发布会 在此举办,40余家境内外媒 体、近60名记者早早来到现 场,期待着聆听海南自贸港发 展成就,以及海南自贸港与粤 港澳大湾区相向而行、融合发 展的硕果。

"累计发布制度集成创新 案例16批140项""琼州海峡 港航一体化取得阶段性突破, 过海航行时长由3小时缩短至 1.5小时"……一个多小时的 时间里,成型起势自贸港的画 卷在众人面前渐次铺开。

□本报特派记者 邝晓霞



作为琼州海峡港航一体化的重点推进项目,海口新海客运综合枢纽集港口候船、登离船、口岸查验、枢纽商业和交通"零换乘"等功能于一体, 进一步提升了车辆、旅客过海效率。"五一"假期,从空中俯瞰海口新海客运综合枢纽站,码头船舶往来频繁。 本报记者 康登淋 摄

域推出了一批新举措。累计发布制度集成

创新案例16批140项,其中11项被国务院

济日报记者梁瑞萍较为关注海南自贸港对

接国际高标准经贸规则,开展改革开放先行

先试方面的情况,她对此进行了提问。"36条

政策措施中的绝大部分已落地实施,其中海

南独有的两条政策均已实现'首单'。"发布

省政府组织开展"封关运作准备攻坚战"行

动,将封关运作作为海南自由贸易港建设

的"一号工程"全力推进,确保如期实现封

海南发展成就,参会企业嘉宾北京中智达信

科技有限公司负责人林莉心潮澎湃,作为一

名海南乐东人,她一直关心着海南自贸港的

发展,"目前我们正在海南筹备一个医疗数

据项目,希望能够共享自贸港发展机遇。"

"海南发展前景广阔,大有可为。"听着

人的回答让她看到了海南的底气。

发布会上,一问一答彰显海南自信。经

向全国复制推广,6项受到全国通报表扬。

成型起势自贸港的画卷在众人面前渐次铺开

"海南发展前景广阔,大有可为"

离发布会开始还有1小时,不少媒体记 者已提前来到发布厅"抢占"有利位置,人口 处,海南自由贸易港投资政策攻略、海口国 家高新区宣传手册等资料供不应求,参会企 业嘉宾热烈交流,大屏幕上滚动播放着海南 自贸港形象宣传片,不仅展现出自贸港的迷 人风采,也勾勒出全新的发展蓝图。

在"中央统筹、部门支持、省抓落实"的 工作机制下,海南自贸港政策制度体系基 本形成,经营主体和群众得到了真金白银

一组组亮眼数据、一项项务实举措、一 件件鲜活事例,展现出海南自贸港高质量发 展的生动实践。

海南壮士断腕破除经济对房地产依赖, 加快构建"4+3+3"海南特色现代化产业体 系。旅游业、现代服务业、高新技术产业和 热带特色高效农业四大主导产业占GDP比 重较2018年提高了10个百分点以上,对经 济增长的贡献超过六成;充分发挥"三度一 色"优势,培育发展种业、深海、航天三个未 来产业,努力"向种图强""向海图强""向天

琼粤两省地缘相近,人缘相亲,历史渊 源深厚。2021年以来,海南自由贸易港与粤 港澳大湾区联动发展迈上新台阶,联动机制 不断完善,基础联通稳步提升,联防联控紧 密协同,创新链、产业链不断融合深化,在政 策、机制、项目等多层面取得新成果。

琼州海峡港航一体化取得阶段性突 破,过海航行时长由3小时缩短至1.5小 时。开通海口秀英➡湛江徐闻跨海峡无人 机物流航线,这是我国首条常态化运行的 无人机物流航线。湛海高铁前期工作有序 推进中。开通运行"新加坡一海口一深圳" "三亚一深圳一吉隆坡"国际货运航线,有 效拓宽海南贸易的航空货运通道,助力粤

制度型开放稳步扩大

的实惠。如进口原辅料、交通工具及游艇、 自用生产设备三张"零关税"清单政策,累 计进口货值202亿元,减免税38.1亿元;加 工增值30%内销免关税政策已扩大至全省 重点园区,累计内销货值47.1亿元,减免税 4.2亿元。

海南用好《区域全面经济伙伴关系协 定》(RCEP)与自贸港政策叠加优势,先行 先试国际高标准经贸规则,在服务贸易、数 字贸易、知识产权保护、跨境数据流动等领

新质生产力加快发展 图强""向绿图强""向数图强",使海南成为 测试任务已实质性开展22项。今年省委、

关运作目标。

新质生产力的重要实践地;做好高端购物、 医疗、教育"三篇境外消费回流文章",离岛 免税销售金额增长25.4%、免税购物人次增 长59.9%。 "封关运作"无疑是记者和参会嘉宾们

关注的热词。据介绍,2023年海南正式启动 封关运作各项准备工作,以"大会战"的姿 态全力落实封关任务、项目、压力测试"三 张清单",各项政策制度设计加快推进,31 个封关项目主体工程基本完工,27项压力

琼粤联动成果不断推进

港澳大湾区、海南自贸港与东南亚市场的 联动发展。

2024年1月,广东海南先进制造业合作 产业园在海口国家高新区签约揭牌开工,着 力构建"2+2"高端制造产业体系(包括生物 医药及医疗器械产业、新一代电子信息产业 2大战略性支柱产业,高端装备制造、高端 食品加工2大新兴特色产业),康佳集团等 10家广东企业落地合作产业园。

保护好得天独厚的生态环境是海南的 "国之大者"。海南滚动实施热带雨林国家 公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、"禁 塑"、装配式建筑、"六水共治"、博鳌近零碳 示范区等标志性工程,擦亮高质量发展生态 底色。积极探索"两山"转化路径,出台具有 海南特色、陆海统筹的省级生态产品总值

(GEP)核算地方标准。 "就在这周,2024年全国自然生态保护 工作会议、2024年国际生物多样性日宣传活 动先后在海南五指山市举行,海南正积极打 造向世界展示习近平生态文明思想实践成 果的重要窗口。"随着发布人娓娓道来,海南 的绿水青山仿佛就在众人眼前。

发布会结束后,许多记者仍意犹未 尽,将话筒递向参会的企业代表、重点园 区负责人。共情的倾听,更多的期待,海 南自贸港的发展故事,将透过这场发布会 传得更远。



在位于海口国家高新区的海南远程 新能源商用车项目生产制造车间内,工人 正在仔细检查车辆。

本报记者 石中华 摄

琼粤合作促进农业 全产业链高质量发展

本报5月24日讯(记者黎越)5月23日,琼 粤合作促进农业全产业链高质量发展交流活动 在广州举行。海南、广东两地160家农业企业、 25家商协会及海南相关市县政府约300人参 会。活动现场共签约项目8个,意向投资金额 31.03亿元,其中7个投资类招商项目签约30.83

业农村厅联合主办,旨在推动琼粤两地相向而 行,加强两地政府、商协会、重点农业企业之间 的交流合作,拓展农业产业发展空间,实现琼粤 两地农业产业互利共赢高质量发展。

海南省农业农村厅有关负责人在活动上推 介了海南热带特色高效农业政策,屯昌县、乐东 黎族自治县、海口谭仙农产品加工园区、海南湾 岭农产品加工园区分别作了农业产业推介。活 动现场还设置了"海南鲜品"展示品鉴区,展示 了海南咖啡、雨林大叶茶、胡椒、斑斓及芒果、荔 枝、龙眼等一批品质过硬、特色突出、竞争力强 的海南特色农产品。这些产品以新鲜、质优、味 美、绿色、健康的特点,吸引了与会者的关注。

金扶持等方面支持热带农业产业发展。

交流活动在广州举行

此次活动由海南省农业农村厅、广东省农

据了解,近年来海南出台《海南自由贸易港 土地管理条例》,降低经营主体的土地获取成 本;出台《海南支持热带特色高效农业发展奖补 资金管理实施细则》《海南省市县渔业养殖特色 农产品保险奖补实施细则》和《海南省深远海养 殖保险工作方案》等政策文件,从要素保障、资

今起海南居民购买首套商业 住房首付款比例不低于15%

本报5月24日讯(记者梁冰)5月24日,海南 省市场利率定价自律机制发布海南居民购买个人 商品住房新规,涉及首付款比例以及房贷利率等

为贯彻落实近期房地产金融系列政策,更好 促进海南省房地产市场平稳健康发展,海南省市 场利率定价自律机制表决通过,自2024年5月25 日起,对于贷款购买商品住房的居民家庭,首套住 房商业性个人住房贷款最低首付款比例调整为不 低于15%,二套住房商业性个人住房贷款最低首 付款比例调整为不低于25%。

新规同时明确,取消全省首套住房和二套住 房商业性个人住房贷款利率政策下限,实现房贷 利率市场化。

海南就规范基本医疗保险药品 支付标准征求意见

公立医疗机构拟执行 药品零加成销售政策

本报5月24日讯(记者陈歆卓)记者从海南 省医疗保障局获悉,为规范我省基本医疗保险药 品支付标准,更好维护参保群众的合法权益和医 保基金安全,该局起草了《关于规范海南省基本医 疗保险药品支付标准的通知(征求意见稿)》(以下 简称《通知》),现公开征求意见。

定点医药机构医保药品支付标准方面,《通 知》提出,国谈药品以国谈价格为基准确定支付 标准;其同通用名药品的支付标准按照不高于国 谈价格执行:集采中选药品以中选价格为基准确 定支付标准,对未在我省医药采购平台挂网的非 中选药品,支付标准不得高于已挂网同通用名非 中选药品支付标准。对未进行国家谈判和集中 带量采购的药品,以我省医药采购平台挂网价格 确定支付标准。中药饮片以实际购进价格加成 不超过25%确定支付标准。麻醉药品和第一类 精神药品以药品实际进货价格为基准确定支付 标准。此外,医保药品基金结算以支付标准作为 基准。对于确定了支付标准的竞价药品和集采 药品,实际市场价格超出支付标准的,超出部分 由参保人员承担;实际市场价格低于支付标准 的,按照实际价格由医保基金和参保人员按规定

《通知》还要求,公立医疗机构执行药品零加 成销售政策,从正规渠道采购的中药饮片,严格按 照实际购进价格加成不超过25%销售。非公立医 疗机构、定点零售药店要按照公平合法、诚实信 用、质价相符的原则,确定所提供药品销售价格。 鼓励非公立医疗机构、定点零售药店积极在我省 医药采购平台采购药品,参与药品集中带量采购。

RCEP迎来新一轮降税

海南外贸企业享利好

本报5月24日讯(记者梁冰)近日,海南欣 龙无纺股份有限公司在海口海关所属海口港海 关申领了一份RCEP项下输日本的原产地证 书,涉及产品金额23.3万元,凭借此份证书,该 批货物在日本进口通关时可享受关税优惠约

今年4月起,日本第四次下调《区域全面经济 伙伴关系协定》(RCEP)项下进口货物关税。此 轮降税后,出口至日本的货物关税红利进一步释 放。海南欣龙无纺股份有限公司相关负责人文含 冰介绍,随着日本新一轮降税的开启,该公司的新 一批货物进口国关税税率从3.1%下降为2.7%,获 得的关税减让较之前再优惠近千元。

据介绍,为帮助企业抢抓降税契机,海口海关 积极落实RCEP等各项原产地政策,不断加大宣 传力度,多渠道推送各类资讯。据悉,目前, RCEP已对协定项下15个成员国全部生效,两年 多来不断释放政策红利。据海口海关统计,今年 前4个月,海口海关共签发各类原产地证书4349 份、货值23.78亿元,同比分别增长27.39%和 28.80%,企业可享受进口国关税优惠约1.2亿元。 其中,RCEP原产地证书327份,金额2.88万元,同 比分别增长1.87倍和2.52倍。

海南巾帼禁塑与垃圾分类 培训班海口开班

本报5月24日讯(记者周慧)5月24日,由 省妇联主办的2024海南省巾帼志愿者队伍禁塑 与垃圾分类培训班在海口开班,来自全省的120 余名"妈妈环保团"志愿者、巾帼志愿者参加线下

此次培训以"生态文明自贸港 巾帼环保我先 行"为主题。培训现场邀请到了中级志愿服务讲 师、深圳市垃圾分类公众教育蒲公英计划"卓越讲 师"江秋花,为巾帼志愿者分享禁塑与垃圾分类知 识,分享全国垃圾分类好做法与优秀案例。此外, 培训还邀请了海南政法职业学院社会工作专业负 责人、高级社会工作师林妍,高级社会工作师梁阿 妹,围绕志愿者服务主题,向大家讲解了志愿者精 神以及如何策划开展巾帼志愿项目等内容。

接下来,省妇联将对已建设的20个省级巾帼 禁塑和垃圾分类宣传教育站点进行巩固优化提 升,并在"世界环境日""全国生态日"等节点,举办 5场禁塑和垃圾分类宣传活动,进一步提高群众 环保意识。



1新海港和芸工,该项目建

1)集中查验场5

所自货

